

开放德宏

> 聚焦

梁河盛开民族团结进步之花

本报记者 管毓树 文/图

近年来，梁河县以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题，全面推进民族团结进步创建工作，形成了各行各业齐抓共建的良好局面，民族团结进步之花开遍梁河大地。



游客购买非遗文创产品

抓党建引领 筑牢创建基础

走进梁河特委纪念馆，中式风格、“一正两厢”的古建筑格外引人注目，纪念馆以中共党史、云南党史为背景，德宏党史发展为重点，梁河特委为亮点，将民族团结和党建工作深度融合，通过一幅幅生动的历史画卷，展示了中国共产党100年来带领各族人民实现大团结的历史成就，是梁河民族团结进步事业的一个缩影。该纪念馆建成以来，先后举办了多场爱国主义教育、民族团结进步教育等各种学习教育活动，参加人员2万余人。

创建“七+N”拓宽创建覆盖面

去年以来，梁河县消防救援大队共接处警183起，抢救被困人员22人，疏散被困人员45人，保护财产价值283.408万元。与社区联建宣讲团，每月开展一场“讲述红色故事，宣传民族理论”主题活动；与民宗部门联创民族团结进步创建教育基地，每月开展铸牢中华民族共同体意识教育，被德宏州政府评为民族团结进步示范单位。

在梁河县公安局森警大队党建活动室，墙上的警民“同心树”表达了“民族团结警民一家亲”的理念。该大队大队长张盈生说，他们日常组织学习民族团结相关政策，安排民族警员深入基层进行各类法律法规政策宣讲，深入持久开展民族团结进步创建，打造一支对党忠诚的“森林卫士”。1人获全国公安机关表彰，1人获省级表彰，20多人荣获个人嘉奖。

经济年年增 幸福阿昌日子甜

梁河县是德宏傣族景颇族自治州的北大门。在这片美丽的土地上居住着17.29万人，有汉族、傣族、景颇族、阿昌族、傈僳族、德昂族、佤族等13个民族，民族人口6.38万人，占全县人口的36.9%。

在曩宋阿昌族乡关璋村，整个村子洋溢着民族团结的幸福气息。“党的光辉照边疆，阿昌人民心向党……”每当夜幕降临，关璋村百姓大舞台前，村民常聚在一起唱阿昌山歌，谈家长里短，一片和谐氛围，“开展民族服饰文化和乡村旅游，带动村里160户365名群众增收致富，解决就近就业问题。”阿昌族青年尹春焕说，村里通过“民族文化+旅游”模式，用民族服饰、手工艺品、民宿体验和

蹲窝表演等方式，把阿昌文化展示给更多的人。现在，简裙、包头、衣服、筒帕等织锦工艺品，深受游客喜爱。打造集生态、民族文化、旅游、产业发展于一体的美丽乡村示范村，关璋村成为阿昌体验式旅游新景点。

“泥巴路、土基房，寒冬腊月吃粗粮。这样的生活一去不复返了。”关璋村党总支副书记梁桃荣说，村民90%以上是阿昌族，随着脱贫项目的推进，村民发展起烤烟、白花油茶、滇皂莢、野山药等种植业，全村常住居民人均可支配收入从2015年的5314元增加到去年的9200元，成了远近闻名的小康村、富裕村。

梁河县委副书记赵明快介绍，目前，梁河县基础设施日益完善，腾陇高

人次。纪念馆先后获得云南省民族团结进步教育基地、云南省爱国主义教育基地等荣誉。

梁河县把创建工作作为“一把手”工程，成立了县委、县政府主要领导任双组长的创建工作领导小组，出台了《梁河县建设民族团结进步示范县实施方案》，形成了党委统一领导、党政齐抓共管、各部门通力协作、社会各界广泛参与的创建工作格局，开创了“党建+民族团结”事业发展新局面。

“梁河县以民族团结进步‘七+N’为抓手，拓宽创建覆盖面，不断向不同行业和领域延伸，成效显著。”梁河县委常委、县统战部部长陈岗介绍，梁河县充分发挥双语法官和人民调解员作用，创建品牌调解工作室，积极做好群众来信来访工作，推进基层自治，一大批积访、缠访问题得到有效解决。民族之间团结和睦，群众安全感和满意度测评连年位居全省前列。

梁河县将创建工作与文明单位、模范机关、示范党支部建设充分融合，深入乡镇、民族村寨送法、送政策、送服务，解决各族群众所需所盼；将城乡居民环境提升和中华文化元素相融合，在巷道、公园实施墙体文化建设，打造民族团结进步文化长廊、民族团结广场。定期不定期开展卫生大整治，各族群众的幸福感和

满意度进一步增强，关璋村荣获全国文明村镇，小厂村荣获国家森林乡村，创建全国卫生县城通过国家评估验收；将民族团结进步教育的知识精心融入课程，推进“学前学会普通话”行动，20所学校通过语言文字规范化达标验收，民族团结进步意识入脑入心，义务教育阶段县管校聘经验在全省推广。

梁河是中国民间民族文化之乡，有53项非物质文化遗产列入中央、省、州、县保护名录。葫芦丝获国家地理标志保护产品认证，自创建工作开展以来，梁河县成功创建省级民族团结进步示范单位3个、教育基地1个，州级示范单位57个、教育基地1个，县级示范单位166个，呈现出人人讲民族团结情、说民族团结话、办民族团结事、争当民族团结模范的良好局面。

速建成通车，芒梁高速加速推进。以箐头河、马仑河等水库为重点的水利工程实现了“小县办好大水利”，以南甸步行街为代表的“美丽县城”建设，提升了城市品位；以县医院、中医院、九年一贯制学校为代表的民生项目，解决了群众看病难、上学难问题；烤烟、蔗糖、茶叶、畜牧、滇皂莢、葫芦丝、大健康7大产业做特做优，南甸伴山温泉、九保古镇等重大项目持续推进。

5年来，梁河县生产总值从19.92亿元增加到41.43亿元，年均增长7.8%，规模以上固定资产投资从10.41亿元增加到32.14亿元，年均增长25.3%；城镇和农村常住居民人均可支配收入从23684元、7954元增至30449元、11143元。

结进步浓郁氛围，让民族团结思想深深扎根于各族群众心中。

“1999年，陇川县城从城子镇搬迁到章凤镇，新县城各主要街道都是用民族团结的有关词语来命名，县城主街道叫同心路，意为各民族同心同德共同发展，友谊路、荣昌路等，寓意各民族团结一心，共同实现繁荣昌盛。”县创建民族团结进步示范县工作领导小组办公室许有信说。

本报记者 管毓树

> 见闻

民族团结一家亲

在陇川县入城口处，150米长、3米高的铸牢中华民族共同体意识大理石浮雕格外显眼。

“一部陇川历史，就是一部边疆各民族交融汇聚成为多元一体的中华民族的历史。”陇川县委统战战部相关负责人介绍，为进一步铸牢中华民族共同体意识，陇川投资240万元，精心打造这面浮雕墙。这浮雕墙墙体主要由历史陇川、当代陇川、世居少数民族文化3个大板块组成，浮雕铭刻包含着两千



西红柿丰收

> 简讯

三项举措
抓实乡村振兴
项目资金管理

本报讯（记者 管毓树）近年来，德宏傣族景颇族自治州通过创新资金管理方式、落实责任制、加强监管三项举措，扎实做好巩固脱贫攻坚推进乡村振兴项目资金管理工作，成效明显。

德宏州落实“四个不摘”要求，坚持“五级书记”抓巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴。要求各县市党委、政府承担起本地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴项目资金管理的主体责任，坚持目标任务导向，聚焦重点领域，优先支持联农带农富农产业发展，优先支持促进脱贫人口和监测对象增收项目，优先保障边境小康村建设，做实57个现代化边境小康村项目库建设。

强化衔接资金监管，加快资金使用进度，落实直达资金管理要求，及时在全国防返贫信息系统中录入资金分配及项目管理、公告公示情况，确保资金及时安排到项目上，避免出现资金等项目的情况发生，推进项目实施要素统计研判，实施挂牌督办。

州委、州政府对衔接资金使用管理负指导监督责任，定期对全州乡村振兴项目资金管理使用推进情况开展调度研判。按照“谁分配、谁使用、谁管理绩效”的原则，施行全过程绩效目标管理，并采取纠偏措施，确保绩效目标如期实现；创新资金使用管理方式，强化政策宣传解读，着力引导资金流向衔接资金重点支持领域；强化资金运行分析调度，严格落实一月一分析、一月一调度、一月一通报制度，实时发现并帮助督促解决突出问题难题，确保项目资金安排精准、进度达标，效益发挥明显。

> 人物

民间象脚鼓大师朗四



朗四在制作象脚鼓

象脚鼓因鼓身似象脚而得名，是傣族的重要民间乐器，2008年被国务院列入第二批国家级非物质文化遗产名录。今年66岁的朗四是傣族象脚鼓舞国家级非遗代表性传承人。

近日，记者走进位于芒市大湾村的朗四家，只见院场里摆放着许多象脚鼓的半成品，朗四正带着徒弟何腊苗、唐勒拽细心地为一只鼓掏挖空腔。今年20多岁就开始做象脚鼓，他制作的象脚鼓不仅音色好，而且美观、耐用，他也成了芒市地区远近闻名的象脚鼓制作艺人。

要制作一只完整的象脚鼓需要花费大量的时间和精力。做鼓的原木大都

选择具有30年树龄的楠木、椿木、苦凉子树、芒果树等。朗四介绍，制作象脚鼓时，需要先用工具将原木砍削出鼓的大概形状，根据标准掏空鼓的中心，对鼓身进行雕刻，然后上漆，待漆干后就可以为鼓敲鼓皮了，最后再对象脚鼓进行装饰。

现在，朗四一年可以做四五十个鼓，价格几百元至几千元不等，销往深圳、昆明、西双版纳等地，一年有两三万元收入。“传承民族手工艺，让象脚鼓发扬光大。”何腊苗、唐勒拽告诉记者，在朗四的教授下，他们已学会制鼓的基本方法，要把这项技艺传承下去。

本报记者 管毓树

瑞丽市
全力推动复工复产

本报讯（记者 管毓树 通讯员 邱魁 张雯颖 陈桂欢 张丽婷）今年以来，瑞丽市在做好疫情防控的同时，采取积极有效的措施，全力抓好企业复工复产，保持生产生活平稳有序，推动经济社会健康发展。

为有效解决复工企业用工短缺问题，积极搭建造岗求职平台，近日，瑞丽市2022年“百日千万网络”现场招聘会在瑞丽市汇洋劳务有限公司举办。

此次招聘会由瑞丽市人力资源和社会保障局、瑞丽市妇女联合会、瑞丽市总工会、瑞丽市残疾人联合会主办，瑞丽市汇洋劳务有限公司承办。云南傣药有限公司、瑞丽农场集团有限责任公司、瑞丽市畹町长合商贸有限公司等17家企业参加，提供了销售、报关员、法务专员等1162个就业岗位。

记者日前从瑞丽市道路运输管理局了解到，瑞丽市大部分公交线路已恢复运营，云滴网约车恢复上线，驾驶培训学校已开课。

瑞丽市道路运输管理局在推动道路运输行业复工复产工作中，研究制定驾驶培训、客运行业复工复产方案，深入企业开展指导、验收工作，严格要求企业落实安全生产和疫情防控主体责任，严格落实常态化疫情防控措施，全力以赴推进道路运输行业复工复产，保障群众出行需求。

芒市：职能部门为乡镇执法队充电

本报讯（记者 管毓树 通讯员 马楠）近日，芒市组织5个试点乡镇综合行政执法队人员分批到市综合执法局、市自然资源局进行跟班学习，通过职能部门业务能手传帮带，现场观摩执法队员的业务水平，提升基层综合治理能力。

为推动执法权力下放，让执法力量直达基层、更接地气，今年7月，芒市在全市率先在5个试点乡镇成立了乡镇综合执法队，为扎实做好权限下放后续服务工作，确保乡镇“接得住、管得好”，自7月25